Matematika pre tretiakov @%C

vydavatelstvo

Ako reaguje séria ucebnych materialov M. Belica a J. Striezovskej
na zmeny v iSVP

pre tretiakov

UCEBNICA




@ INFOSERVIS

* Prezentacia je dostupna na www.aitec.sk

- Otazky davajte aj priebezne.

» Stiste si, prosim, mobily.

* Poznamky si robte do zositov, ktoré ste dostali.



Co nds uZ ,nezaujima“? |

* Nasobenie a delenie len do 20 |

- Riesit v obore prirodzenych ¢&isel do 10 000 nerovnice typu |
X<6150,x>322

* Pojmy sucin, podiel

« Kvader



Co sa zmenilo?

* Nasobenie a delenie je do 100
* Vypadli pojmy sucin, Cinitel, no pracuje sa s nimi

- Samostatna poZiadavka na vedomost delit ¢islom 1
a ze nulou sa nedeli



Co je nové?

V Casti Nasobenie a delenie...
* Pojmy pdrne a nepdrne Cislo

* Sucasne s pochopenim komutativnosti pochopit, Ze model 4 . 3
nie je totozny s modelom 3 .4

* Porovnat podielom




Co je nové?

V Casti Vytvaranie prirodzenych cisel do 10 000

 Na Ciselnej osi Cisla vdcsie, mensie, rovné, najvdcsie, najmensie

- Zaokruhlovanie na stovky a tisicky




Co je nové?

V Casti Geometria a meranie

* Hrana a stena kocky
* P6dorys stavby
» Odhad dizky v milimetroch, centimetroch




Co je nové?

V Casti Riesenie aplikacnych uloh a uloh rozvijajucich specifické
matematické myslenie

- Kvantifikované vyroky: aspon jeden, prave jeden, najviac jeden
* Pojem udaj v suvislosti s astami tabulky
- Stipcovy graf

- Jednotky casu: hodina, minuta, sekunda (¢ast uz bolo
v druhom rocniku)

* Premena jednotiek Casu
 Znazornenie casu na rucickovych a digitalnych hodinach

* RieSenie aplikacnych uloh
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Nasobenie a delenie v obore nasobilky

* Pochopit ndsobenie a delenie
* Pochopit princip, ¢o sa deje
* Pochopit, ako to vieme vyuzit



Vytvaranie prirodzenych Cisel
do 10 000

* Spoznat ¢isla do 10 000

* Vediet rozlozit a zlozit tieto Cisla

- Ziskat predstavu o tychto cislach a vediet si to predstavit
* Vyuzit tuto predstavu v praxi

* \Wyuzit zlepSovaky na pracu s tymito cislami



Geometria a meranie

* Merat a porovnavat
- Odhadovat dizky a vzdialenosti
* Rysovat, aby sme vedeli ¢o najpresnejsie znazornit nejaku situaciu

* Vnimat, Ze niektoré geometrické tvary a Utvary mozno nielen
zakreslit, ale vyuzit aj ich vlastnosti



Riesenie aplikacnych uloh...

- UvaZovat o veciach okolo seba, analyzovat a hodnotit situacie

* Pochopit vyznam matematiky v redlnom Zivote

 Naucit sa riesit zakladné typy situacii, v ktorych pomaha matematika
* Vediet si zapisat nejaké udaje tak, aby sa s nimi dalo dalej pracovat

* Vediet sa orientovat v ¢ase (Cas ako prirodovednd tematika a ¢as ako
spolocenskovedna tematika)



Ako budovat predstavu o nasobeni

- VS: Vymodelovat ndsobenie prirodzenych &isel ako suéet viacerych
rovnakych scitancov a zapisat ho pomocou znaku ndsobenia
(s reSpektovanim poradia Cinitelov)

- OS: ndsobenie s vyuZitim modelov (grafické znadzornenie, $tvorcova
siet)



Nasobenie a delenie v obore nasobilky

* Pochopit ndsobenie a delenie
* Pochopit princip, ¢o sa deje
* Pochopit, ako to vieme vyuzit



Co je nové?

V Casti Ndsobenie a delenie...

* Pojmy parne a neparne cislo

* Sucasne s komutativnostou pochopit, Ze model 4 . 3 nie je totozny
s modelom 3.4

* Porovnat podielom




Hra PRINES




Hra PRINES

Zamer: Ukazat, Ze model 4 . 3 nie je rovnaky ako model 3. 4
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« Zautomatizovat spoj neznamena naucit sa ho naspamat

Motivacia
|zolovany model
Univerzalny model
Abstraktné znalosti

ARl o .

Krystalizacia a automatizacia

M. Hejny: Dité, skola, matematika



Zapisem so zamenenym poradim, ale rovnakym vysledkom

Zapiiem ako opakované scitanie

Vytwaram skupiny &5

Vytvoril som skupin po

Znazornim ako poli¢ko na sadenie

wydlavate b



545+5+5=20
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Zapisem so zamenenym poradim, ale rovnakym vysledkom
5-4=90

Vytvaram skupiny - l

Zamer: Ukazat rdzne zndzornenia a reprezentacie k danému prikladu

I Vvorvsom e I
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* Namety na nasobilku

Zamer: Ukazat nasobky cisla
v danej skupine Cisel
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Zamer: Pracovat so skupinou cisel
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Zamer: Ukazat nasobky cisel
a navzajom ich sledovat




0.1
0.2=
0.3=0
0.4=0
0.5=0

0 ....m..l@....
0.7=0
0.8=0
0.9=0
0.10=0

Upevnit si memoricky

7

Spoje naso

Zamer

benia




Problematika parnych
a neparnych cisel

* Vyvodenie v Casti Ndsobenie a delenie v obore nasobilky
* Parne: Ako definovat?

* Neparne: Ako definovat?

* Problematika nuly ako neutralneho cisla.



Este vam

prezradim, ®. E,;flzﬂ:zjl nasobky
| Ze ndsobky cisla 2 | 1 /AN 3 /AN 5
\ voldme aj PARNE | 2 4

cisla. Nula sem

M3, PZ1,s.30

véak nepatri. 6? 8 9 10_.-"'
NIV 13/, 15_.--

12 14
16 18 20--'"
f@ 17 19 \V4

MP

10

Vymenuj nasobky cisla 2.

Ako nazyvame Cisla
okrem nuly,
ktoré vymenujes?

Parne
alebo
nepdarne.

M3, U, s. 25
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n a) Pozri si udaje v tabulke.
Dopis cisla, ktoré chybaji.

b) Policka s doplnenymi cislami
vyfarbi: /
* parne
e ieparne _,l

c) Vypis vietky ¢isla,
ktoré sa skryvaju
pod machulami.

701

M3, PZ1,s. 66




7 Zvol si postupne jedno z Cisel 20, 17, 16, 5, 6,
18, 12, 14, 10, 9, 8 na zadiatku cesty.
Putuj krajinou a v cieli si zapis vysledné ¢islo.
Ak sa ti hra paci, hraj s inymi &islami.

M3,U,s. 71
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NAKRESLI DVAKRAT MENEJ
PREDMETOV, AKO JE
NA KAZDOM OBRAZKU.










Nasobenie a delenie v obore nasobilky

* Pochopit nasobenie a delenie v
* Pochopit princip, ¢o sa deje v/
* Pochopit, ako to vieme vyuzit v/




PRESTAVKA

faiiec

vydavatelstvo



Vytvaranie prirodzenych Cisel
do 10 000

* Spoznat ¢isla do 10 000

* Vediet rozlozit a zlozit tieto Cisla

- Ziskat predstavu o tychto cislach a vediet si to predstavit
* Vyuzit tuto predstavu v praxi

- \Wyuzit zlepSovaky na pracu s tymito cislami



Co je nové?

V Casti Vytvaranie prirodzenych cisel do 10 000

* Na Ciselnej osi Cisla vacsSie, mensie, rovné, najvacsie, najmensie

- Zaokruhlovanie na stovky a tisicky
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Trojciferné cisla
Ako pracovat so stranou so stvorcekmi do 1 000

URCOVANIE MNOZSTVA

Povedz si cislo, napr. 547. |
Postupuj vzdy zhora. '
V favom stlpci néjdi 5 stoviek Stvoréekov.
Ostatné stovl? si zak;y pafierikom.
V strednom stipci najdi 4 desiatky Stvorcekov.
Ostatné zakry papierikom.

. Vpravom stipci ndjdi 7 Stvorcekov.

\ Ostatné zakry papierikom.

Pocet Stvorcekov, ktoré nie s zakryté papierikom, je 547. |

POROVNAVANIE CISEL f

- Mame dve cisla. Napriklad 673 a 832. I
(islo 632 ma 6 stoviek Stvorcekov. l
(islo 832 m 8 stoviek tvorcekov.
Preto mozeme povedat, ze 832 je viac ako 673,
alebo ¢islo 832 je vicsie ako ¢islo 673. '

832> 673
n Znazorni zakryvanim Stvoréekov na strane 40 tieto ¢isla:
587,631,912, 846, 767, 222,189, 347, 659, 100, 500, 34, 5, 0

Porovnaj pomocou znakov > alebo <., Pomdz si zakryvanim Stvorcekov na strane 40,

452 {451 1878162 546 299 23 @784
327398 974328 4778198 0@ 468
AMU Pomocou stvoréekov rozhodni, ktord 3 Pomocou stvorcekov na strane 40
veta je pravdiva a ktord nepravdiva. xozhossi. € je tvrdenie pravdivé alebo
nepravdivé.

a) 286 Stvorcekov je viac ako 628 Stvoréekov.

b) 600 $tvoréekov je viac ako 157 $tvorcekov, 2) Mo2no zobrazif pocet 723 Stvorcekov.

¢} 500 tvorcekov je menej ako 158 Stvorde- b) Nemozno zobrazit pocet 554 Stvorcekowv.
kov. ¢) Nemaozno zobrazif pocet 2 412 Stvoréekov.

) Mam rovnaky pocet stvaréekov, ako md d) Mozno zobrazif pocet 1987 Stvorcekov.

spoluZiak/spoluZiacka na strane 40, &) Ak mi spoluziak povie desaf éisel,
budem vediet pocet zndzornif pomocou
Stvorcekov.

AMU Vyber spravnu odpoved/spravne odpovede. Pracuj so stranou 40.

Na zobrazenie cisla Na zobrazenie cisla Na zobrazenie cisla

921 existuje: 999 existuje: 1 existuje:

) prdve jeden spdsob, a) préve jeden sposob, a) prdve jeden spasob,

b) aspon jeden spdsob, b) aspon jeden sposob, b) aspon jeden spdsob,

) najviac jeden sposob. ¢} najviac jeden sposob, ¢) najviac jeden sposob.

trojcifmrd 2a (PT L L 4
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Zamer: Zdokonalit predstavu o prirodzenych cislach do 10 000
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Zamer:
Vytvarat si predstavu o danych cislach
a ich vyzname pre prakticky zivot
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Zaokrihlovanie na stovky ” e ?

Ak je v cisle na mieste desiatok cislica 0, 1, 2, 3 alebo 4, tfslo zaokruhhme nadol.
(islica na mieste stoviek sa nezmeni. Na mieste desiatok a jednotiek piseme v zaokrihle-
nom ¢isle 0.

Ak je v ¢isle na mieste desiatok cislica 5, 6, 7, 8 alebo 9, ¢islo zaokrdhlime nahor
- k najbliz3ej vicsej stovke. Cislica na mieste stoviek sa zvacdi o 1 stovku.
Na mieste desiatok a jednotiek piseme v zaokrihlenom ¢isle 0.

Cislo, ktoré ma na mieste desiatok aj jednotiek €fslicu 0, sa pri zaokriihlovanf na stovky
nezmen,

730

n Zaoknihli éisla na stovky.

193= 200  713= 876= 3642
888= 627 = 583 = 200=
474 = 300= 209= 795=
950= 999 = 888 = 999=
Zaoknihli éisla na desiatky. Potom zaokrihlené ¢islo zaoknihli na stovky.
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Zaokruhlovanie cisel na stovky

Ak je v éisle na mieste desiatok Gislica 0, 1, 2, 3 alebo 4,

dislo zaokriihlime nadol. Cislica na mieste stoviek sa nezmeni.
Na mieste desiatok a jednotiek pizeme

v zackrihlenom &sle 0.

3422300 it &

Ak je v éisle na mieste desiatok Cislica 5, 6, 7, B alebo 9,

Cislo zaokrihlime nahor - k najblizie) vacsej stovke.

Cislica na mieste stoviek sa zvacsi o 1 stovku.

Na mieste desiatok a jednotiek piSeme v zaokrihlenom &isle 0, -~
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Cisla, ktoré ma na mieste desiatok aj jednotiek
cislicu 0, sa pri zaokrdhlovani na stovky nezmeni.

Prepis €isla, Vkazdom cisle zvjrazni desiatky,
Zaokrihli ¢isla pomocou tychto éiselnych osi na stovioy.
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Uréi podla tabulky, ktoré z deti ma pribliZne 400-stranovid knihu.
Pomoz 51 zaokrihlovanim na stovky,

Meno Pocet stran

- J,'fmr sa pir 'f.r-"
E_"k 365 spolugiakoy
Simona 347 na 'rfl ‘obliibeni knifu

Marcel 452 a pocet jej strdn.

Lujza 414 Vetvor siviastnd tabullku
a zapis do nej
st I-'hr’“:.ll".rJr'
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Lapkrihlovanie ¢isel na stovky (PL 2, 5. 32 - 33)
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Vytvaranie prirodzenych Cisel
do 10 000

* Spoznat ¢isla do 10 000 v

* Vediet rozlozit a zlozit tieto Cisla v

- Ziskat predstavu o tychto Cislach a vediet si to predstavit v’
* Vyuzit tuto predstavu v praxi v’

* Vyuzit zlepSovaky na pracu s tymito Cislami v




Geometria a meranie

* Merat a porovnavat
- Odhadovat dizky a vzdialenosti
* Rysovat, aby sme vedeli ¢o najpresnejsie znazornit nejaku situaciu

* Vnimat, Ze niektoré geometrické tvary a Utvary mozno nielen
zakreslit, ale vyuzit aj ich vlastnosti



Co je nové?

V Casti Geometria a meranie

* Hrana a stena kocky
* P6dorys stavby
- Odhad dizky v milimetroch, centimetroch




MP
Vyber si plan stavby. Postav stavbu podla planu. Farby kociek nemusis dodrzat.

Medzi obrdzkami ndjdi rovnaki stavbu, ¢iarou ju spoj s rovnakym planom.

-»I d i i B k= "B
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Zadmer: Upevinovat predstavu o plane
stavby a o pédoryse stavby




@ Ktora zo stavieb patrina sivé miesto v Stvorcovej sieti?
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Kocka

H G
E F
LD /C
A B
a) Vypis pismend z obrdzka b) Vypis vietky usecky, ktoré su
vabecednom poradi. na obrazku znazomené,
H q H G
E E E, K
C ]
A £ A B
c) Stenu kocky tvori stvorec ABFE.
Kolko stien bude maf celd kocka?

H G

A 8

Zisti a porovnaj dlzky véetkych hidn Tubovolnej kocky.

3 Kolko farieb potrebujes na vyfarhenie stien kocky, ak ma byt
vl kazda stenavyfarbend jednou farbou a kazdu farbu mozes pouZif dvakrat?

Ak je rozdiel medzi kockou a étvorcom?
Vystrilini si

" Vystrihovacku
kocky ndjdes
na www.aitec. sk.

= Kolko réznych jednocifernych éisel potrebujes na ozdobenie stien kocky?
28 Na kazdej stene moze byf len jedno ¢islo a ¢islo sa na kocke nesmie opakovaf.

Geumpttia (P 2. ¢ G) - G15)

sief kocky, zlep ju
a oblep farebrymi
papierikmi.
Kazdd stenn kocky
musi maf
inu farbu,
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Odhadovana dlzka a skutoéna dizka

MP Narysuj priamku ¢. Bez merania s vyuzitim odhadu na nej vyznaé
iisecku €D s dlzkou 55 mm. Potom si over d{zku tisecky meranim.

|CO| = 55 mm

5 Odhadni a zapis d{zku a sirku tejto ucebnice v centimetroch.
Svoj odhad over meranim pomocou pravitka a zapis do zosita.

m Odhadni a zapi§ dlZku najkratsej pastelky v tvojom peraéniku
v milimetroch. Svoj odhad over meranim a zapis do zoSita.

M3, U, s. 82



Vyber zo svojej Skolskej tasky 5 roznych predmetov. Odmeraj pomocou pravitka dizku
kazdého predmetu. Ak sa nevies rozhodniit, ¢o ako meraf av akych jednotkach, poradi ti
pani ucitelka/pan uéitel. Vijsledky merania zapis do tabulky.

N&jdi vo svojom okoli predmety, ktorych diZka je priblizne 40 mm, 70 mm, 100 mm.
Ich ndzvy zapis. Zapisy si navzajom porovnajte.

13cm+ 7am=  am 4-5cm= am 2-9am = am
2cm—- 6acm= an 7-2cm=_ an 3-4am = am
98cm—-28cm= an 6:3cm=  an 0-8mm=mm
64cm+16cm=  an 9-Tam= am 4-4mm= mm

ﬂ Odhadni a zapis v centimetroch. Potom svoj odhad over meranim.
a) moja vyska
b) vyska spoluziaka/spoluziacky
c) vyska pani ucitelky/pana ucitela

d) dizka mojej lavice \-./'

M3, U, s. 81, M3,PZ2,s.G9







TOTO JE STVOREC ABCD.




BODY A, B, C, D SU VRCHOLY
STVORCA ABCD.




USECKY AB, BC, CD, DA SU
STRANY STVORCA ABCD A ICH
DLZKY SU ROVNAKE.




Geometria a meranie

* Merat a porovnavat v’
» Odhadovat dizky a vzdialenosti v/
* Rysovat, aby sme vedeli ¢o najpresnejsie znazornit nejaku situdciu v’

* Vnimat, Ze niektoré geometrické tvary a Utvary mozno nielen
zakreslit, ale vyuzit aj ich vlastnosti v°




Riesenie aplikacnych uloh...

- UvaZovat o veciach okolo seba, analyzovat a hodnotit situacie

* Pochopit vyznam matematiky v redlnom Zivote

* Naucit sa rieSit zakladné typy situacii, v ktorych pomaha matematika
* Vediet si zapisat nejaké udaje tak, aby sa s nimi dalo dalej pracovat

* Vediet sa orientovat v ¢ase (Cas ako prirodovednd tematika
a Cas ako spolocenskovedna tematika)



Co je nové?

V Casti Riesenie aplikacnych uloh a uloh rozvijajucich specifické
matematické myslenie

- Kvantifikované vyroky: aspon jeden, prave jeden, najviac jeden
* Pojem udaj v suvislosti s astami tabulky
- Stipcovy graf

» Jednotky ¢asu: hodina, minuta, sekunda (¢ast uz bolo
v druhom rocniku)

* Premena jednotiek Casu
 Znazornenie casu na rucickovych a digitalnych hodinach

* Riesenie aplikacnych uloh




AMU E Vyber spravnu odpoved/spravne odpovede. Pracuj so stranou 40.

Na zobrazenie Cisla Na zobrazenie Cisla Na zobrazenie Cisla

921 existuje: 999 existuje: 1 existuje:

a) prdve jeden sposob, a) prdve jeden sposob, a) prdve jeden sposob,
b) aspon jeden spdsob, b) aspon jeden sposob, b) aspon jeden spdsob,
c) najviac jeden sposob. c) najviac jeden sposob. ¢) najviac jeden sposob.

M3, U, s. 39






Vysledok na konci retaze najprv urci
odc¢itanim z grafu, potom sirieSenie
over pocitanim.

/
gg \-40/  1-100 o /+70
10 S_k/ﬁo\ / \—40/
10 2
VO X 20

P

‘]O ..........

M3, U, s. 65



\yuzitie stvorcovych sieti

3 Mirka priniesla pocas zberu papiera 10 kg,
Majka 25 kg, Mdricko 40 kg a Miska priniesla
0 10 kg viac ako Majka. Precitaj sitidaje v grafe
a urci, ktory stlpec patri ktorému dietatu.

Pocet kg papiera

M3, U, s. 68



AMU .
10 Kolkokrat sa pocas 1 hodiny stretne
na ciferniku velka rucicka s malou?

a) 5 c) 12
b) 1 d) 60

M3, U, s. 76
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1 hodina ma 60 minut.
2 hodiny maju 120 minut.
3 hodiny maju 180 minut.
4 hodiny maju 240 minut.




1 HODINA

12 12

mala
rucicka




60 MINUT

1

12 12
11 1

vel’ka rucicka




1 minuta ma 60 sekund.
2 minuty maju 120 sekund.
3 minuty maju 180 sekund.

4 minuty maju ? sekund.




1 MINUTA

12

vel’ka rucicka

minutova

10

12
11 1
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11/\1
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10

sekundova rucicka

12

60 SEKUND

1






Zamer: Zdokonalovat schopnost znazornit ¢as na displeji



Celorocna hra s korunkami
v Zbierke Uloh z matematiky pre tretiakov
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3 ZB, obdalka



Riesenie aplikacnych uloh...

- UvaZovat o veciach okolo seba, analyzovat a hodnotit situacie v/
* Pochopit vyznam matematiky v redlnom Zivote v’
* Naucit sa riesit zakladné typy situacii, v ktorych
pomaha matematika v’
- Vediet si zapisat nejaké Udaje tak, aby sa s nimi dalo dalej pracovat v’
* Vediet sa orientovat v Case (Cas ako prirodovedna tematika a ¢as ako
spolo¢enskovednd tematika) v’




Niekolko nametov a napadov na zaver



Dakujem za pozornost faifec

vydavatelstvo

 sefredaktor@aitec.sk




